

BAJAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BAJA, VÖRÖSMARTY MIHÁLY-U. 4.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
ZÁMBÓ BÉLA GÉZA.

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-25 fillér
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 10 fillér.
Megjelenik hétköznaponként reggel 7 órakor

Az öregség és rokkantság esetére való biztosítás.

Irta: FRÜHWIRTH MÁTYÁS országgyűlési képviselő.

A szociális intézmények korát éljük. Jobban akarjuk megbecsülni az emberi életet, nunkérót, mint annak előtte. A háború vérözöne rávezette az emberiséget, hogy mindennél többet ér az Isten által teremtett ember-növény védelme.

E téren ujságokban naponként hangzanak fel kívánságok a szociális szükségletek kielégítésére. A tudományos, testületi és népgyűléseken komoly kívánságok és tervek kerülnek napfényre a szociális problémák megoldására vonatkozólag.

A magyar államférfiak és politikusok egy része nagy hozzáértéssel és elszántsággal bogozza a társadalmi élet, a gazdasági fejlődés szociális ferdeségeit.

Ezen évtized leghatalmasabb szociális alkotása a munkásbiztosítás új törvénye, amely a magyar nemzeti élet nagy területén igen maradandó alkotás. Szabályozza a magyar nép egy negyedének egészségügyi, baleseti gondozását. Nyomon kellene követnie elsősorban az iparból és kereskedelemről élő lakosságokról szóló hasonló törvényjavaslatoknak. A magyar nép nagy rétegei sajnos még a betegségi és baleseti biztosítás határain kívül állanak. Látszik, hogy a szociális fronton álló államférfiaknak csak egy része teljesíti hivatását.

A magyar népjóléti miniszter alig végzett egy hatalmas alkotással, már a minisztérium szorgalmas munkával készül az öregség és rokkantság elleni biztosításról szóló javaslat elkészítésével.

Új dolog lesz ez hazánkban, azonban a legégetőbb kérdés megoldását fogja célozni, s legkeresztényibb feladata a munkában kiöregedett, rokkantság által munkátelenségre ítélt öreg emberekről való gondoskodás.

A koldussors minél kevesebb ember kenyere legyen, akik ifjúságukban, férfikorukban szolgálták a mezőgazdasági, ipari termelést, esetleg a kereskedelmet, azok megöregedésükkor, életük akonyán ne legyenek kénytelenek kegyelemkenyeren élni. Az öreg szülők ne szoruljanak többé, esetleg hálátlan vagy szintén nyomorultságért gyermekeikre. A munkának az éveiben történjek gondoskodás az öregség és rokkantság esetére. Aki munkaerejével dolgozott

a köznek, munkálkodott az állami élet különböző terein, az jól megérdemelt nyugalmában ne szenvedjen nyomort, megaláztatást.

Az élet maga vetette fel az öregségről való gondoskodás szükségességét. A kérdést az élet feltette nekünk s mindenki, akinek hivatása ez, törődni kell a probléma megoldásával.

Szociális életünk legfőbb szerve, a népjóléti minisztérium megérezte a legszükségesebb szociális kívánalmak szükségét. A minisztérium irányítója erősen tartja a kezét a kormánykeréken. A szociális szellem, amely a minisztérium alkotásából kiérződik, az egészséges szociálpolitikus, a nagykorceptiójú államférfiúnak kezdeményezése.

Az öregség és rokkantság elleni biztosítás megalkotása korszakalkotó lesz a nemzeti életben. Hatalmas intézmény, amely megbecsülhetetlen hiányt pótol. A keresztényi szellem iránt tápiált remények, várakozások hatalmas részének megvalósítása.

A megszületendő javaslat kerete minél szélesebb legyen. A kötelező gondoskodás kerítésén belül a lakosság minél nagyobb tömegét kell beszorítani.

A hozzájárulás nemcsak egyéneknek, az alkalmazottnak és a munkaadónak, hanem a köznek, a községnek, városnak egyaránt kötelessége.

A járadék pedig csak matematika kérdése. Minél kevesebb adminisztrációval, kezeléssel, irka-firkaival, mennél több járulékos adandó a termelés, az élet öregségeinek, rokkantságainak.

A szervezet pedig legyen a legtekélyesebb. Ne új hivatal szervezése okából teremtsék meg az organizációt, hanem tisztán és csupán a törvény által megállapított feladatok hűségese, megbízható, pontos végrehajtására.

Tisztán és világosan állanak előttünk az elvek, amelyeknek megvalósítása a törvényhozás feladata. Minél önzetlenebb szociális lelkülettel nyulunk a kérdéshez, annál tökéletesebb lesz ez a legkeresztényibb intézmény.

Szabadonbecsajfították a klinikai panamáinak valamennyi terheitjét.

Weisz — Városi Magda

szerepei a bajai szinpadon.

Az a szeretet és tisztelet, amely Weisz Magdát, Baja város nagyérdemű és kiváló néhai h. polgármesterének leányát övezi körül virágos koszorúként, társadalmi és vallásfelekezeti osztálykülönség nélkül lépten-nyomon megnyilatkozik abban az óriási érdeklődésben, amely a rózsásarcú leánykának, mint forrában levő művészhetségnek a pályafutását kíséri figyelemmel.

Az érdeklődés általános. Szeretnék e fiatal, kezdő művésznőt gyakrabban a szinpadon látni, hogy mint Bácska szülöttét és neveltjét ismerősei és barátai szeretetük megnyilvánításában részesíthessék. Azt akarják a bajaiak, hogy Baja városa lépcső legyen a kis művésznőnek a dicsőség eléggé hiányos foku létráján.

Fodor Oszkár igazgató is méltányolja a bajaiak kívánságát, amikor

Weisz Magdának oly szerepeket juttat, amelyek nem csak az érdeklődő közönségből, hanem a fiatal művésznőből is meglepedést válthatnak ki. Vezető főszerepet játszik az Ármány és szerelemben, fontos főszerepeket alakít az Ügyvéd és férje, továbbá Borosa Amerikában c. darabokban. Lehetséges, hogy ha a körülmények megengedik, a Csókról csókra című darabban is tapsolhatunk neki. Az Einémult harangok női főszerepét pedig a nagytehetségű, kedves Ladomerszky Margittal váltakozva játsszák.

S őszinte szívből kívánjuk a fiatal művésznőnek, hogy Bácskának körülrajongott és közszeretben álló második H. gyi Arankája legyen.

Weisz — Városi Magda kezdeten van a pályájának, de már ezekben a darabokban megalapíthatja karrierjének alapját.

—cz—ő.

A trianoni határok katonai tarthatatlansága.

Sréter tábornok könyve: Nem, nem, soha!

Sréter István nyugalmazott honvédelmi miniszter földrajzstratégiai tanulmányt írt, Rothermere lord politikai akciójának katonai alátámasztására.

Sréter István tanulmányának jelentősége és eredetisége az, hogy ő nemcsak a magyar felfogás argumentumait csoportosítja, hanem a geográfiai tudomány színvonalán és a stratégia szögéből megállapítja, hogy az új határok a cseh- és román állam konszolidációja szempontjából sem tarthatók fenn, úgy hogy e nemzetek államférfiainak bölcsesége előbb vagy utóbb maga lesz kénytelen kérni ezeknek a képtelen határoknak revízióját.

Katonai és gazdasági szempontból a trianoni határok a gyűlöletnek és a felületességnek szüleményei: a Magyarországgal való konfliktus esetén ezek a határok védhetetlenek, úgy, hogy az oáh és a cseh állam valójában csak egy második védelmi vonalon tudná felfogni a magyar támadásokat.

Sréter Rothermere akciójával kapcsolatban olyan határkiigazítási javaslatot tesz, amely szerencsés és tárgyilagos kombinációja a geo-

refiai, a stratégiai és a néprajzi viszonyoknak. Ez a kis tanulmány a magyar reáipolitikai irredenta-irodalom első figyelemreméltó terméke.

Ha odaát a határokon túl mérlegelni tudnák az okosság és a megfontoltság szavát, akkor Sréter fejtegetései kiválóan alkalmasak volnának arra, hogy egy egészségesebb és békés kibontakozás alapjává váljanak.

Szőlősgazdák figyelmébe.

A bajai Szőlősgazdák Egyesülete felhívja az érdekelteket, hogy a szüretet a lehetőségig halasszák el. A korai szüret feltétlen savanyu, tektalan és állóképtelen borhoz juttat, ami kereskedelmi szempontból is káros, s így a gazda nem fogja száradását megtéríteni. A rohadó fajták részleges szüretelése után a többivel ki kell tartani edesebb, fokosabb és állóképesebb, egyszóval értékesebb bor nyerése céljából, ami a szőlősgazdáknak föltétlen érdeke, különösen ha nagyobb mennyiségben való eladásra számítanak.

Máv. Fogyasztási Szövetkezetben

mindenki jól és olcsón vásárolhat. — Vásártér Mérnökségi palota.

Ementhai sajt. Trappista sajt Aidami sajt Ilmitzi sajt. Debreceni kolbász. Száraz kolbász. C erkesz szalámi Pék szalámi.

Kristály cukor
134 P.

Széke'y gyűjtemény konzerv 118
Töltött paprika 210

Rizses hús 114
Töltött káposzta 114

Sertés pörkölt 118
Marha gulyás 118

Kocka cukor
142 P.

TELEFON 284.

Fűszer, csemege, mindennemű szeszes italok, lisztek, rézgálic prima és raffia stb., stb. kapható.

TELEFON 284

Szövetkezetünkben mindenki vásárolhat.

SZÍNHÁZ.

Az Erdészleány szombaton este.

A régi, csendes békeévek egyik poétikus operettje, Buchbinder és Jarus György költői és zenei szépségben gazdag műve került hosszú pihenés után ma este ismét műsorra. Az ifjú császár és a kis erdészleány szerelmének meséje azóta sem vesztett szívárványszépségéből, dalai népszerűen szerteszáltak s fenn a lomoniczi fenyvesek között épügy, mint Brassó bokros lankáin sokszor visszhangzott a nótá „Te császár, te császár... te édes, jó Felség!”... Színezeink lelkesen és ambícióval készülnek, hogy — bár egy estére is — feledtessék a jelent és visszavarázsolják a boldog békeidők gondtalan hangulatát. II. József császárt Solyom Gzód, az erdészleányt Kébor Irén játssza, de mellettük elsőrendű művészgárda, Pálffy Blanka, Paléschy Ilona, Orbán Viola, Kormos Ferenc, Károlyi Vilmos, Sugár Gyula, Üd Endre, Kurucz Ernő és Jákó Pál játszák a főszerepeket.

Aranyhatlyu vasárnap délután 3 és fél órakor, mérsékelt helyárrakkal.

Cigánybáró vasárnap este. A magyar színpadok ünnepi nagyoperettjét, Jókai Strausz csodaszép művét vasárnap este megismétli a társulat.

A meglevénedett reálgimnáziumban.

Minden a régi. Meghitt és ismerős. A kapuboltozat alatt ott áll komolyan és ünnepélyesen az intézet Hósi halállal kimúlt hajdani növendékeinek szép fehér emléke, vele szemben pedig szeretetteljes gonddal, művészien egymás mellé helyezett fényképek. És az emlék elé most is virágot visz a hála és a kegyelet. Most is és mindig.

A falakon belül lüktet az élet, a vén termek büszke elégedettséggel nézik a hozzájuk egyre visszatérő fiatal ígéreteket. Az évek mennek, lopva suhannak tova, de az iskolapadok soha nem üresednek meg, a távozók helyébe újak jönnek, folyton változatlanul. Az idei létszám 342 diákot számiál, ebből csak 10-en magántanulók, a többi állandóan látogatja az intézetet.

Pár nappal ezelőtt még csendes, árva volt a reálgimnázium a gondosan árajított és ujonnan befestett falak között nem hallatszott a tiszta gyermekkecagás. Ma már ismét megy a munka, a sok kisebb-nagyobb diák még egyszer utoljára visszasóhajtja a boldog vakációt, de azért komolyan, öntudatosan fogadja a tanévet is. Megérti a kötelességét, hisz az iskolában mindig, minden miattuk

és értük történik.

Sokat áldoz az intézet gyermekeiért. A fizikai előadóteremben felmenő rendszerrel új, masszív padokat helyeztek el, a kevésbé praktikus gázvilágítás helyett mindenféle villanykörteket alkalmaztak.

A tornateremben 200 darab vadonatúj szék öltik a szemlélő figyelmébe, a régi rossz gázlámpák helyét itt is villanycsillárok, égők váltották fel. A reálgimnázium nagyképzett-ségű tanárainak téli előadásaira járó közönséget ezek az újítások feltétlenül örömmel töltik el.

Tíz percet csengetnek. Háromszáz harminckett diák kitörő lelkesedése fogadja élénk vidámsággal a szabadságot, a napfényt és a friss levegőt. Kellemes, jóleső érzés látni felhőtlen igazi örömlüket, amihez elég a csengő is. Ismét csengetnek s az előbb még vidám, hangos diáksereg egy pillanat alatt elnémul és példás sorrendben fegyelmezett tartással — egy kis büszkeséggel is — vonulnak osztályaikba a magyar jövő ifju ígéretei.

Végül megdő ellenállás mellett döntött a román kormány a magyar birtokperben.

HIREK.

A hét programja.

Szeptember 18-án vasárnap d. u. fél 4 órakor a BMTE—Sz. Turul SE. bajnoki football mérkőzése.

Szeptember 18-án vasárnap országos vásár.

Szeptember 22, 23 hadiilletmények fizetése a városházán.

Szept. 18—25. Haraszthy Mária kézimunkakiállítás a régi Kath. Legényegyletben.

Szept. 25. A vármegye emléktáblájának leleplezése és gazdasági kiállítás Jánoshalmán.

Szept. 25. vasárnap d. u. fél 4 órakor a BTSE—BSE bajnoki footballmérkőzése.

A megye Hivatalos Lapja. A szept. 15-iki szám a vármegyei nyugdíjalap 1925. s az egyesített nyugdíjalap 1924. évi zárszámadásainak eredményét adja. 1925. és 26. évi közüti költségvetési zárszámadás szept. 29-ig való közszemlére tételét tárgyzó hirdetmény és körözlvények egészítik ki a lapot.

— **A harangünnepség.** Megérkeztek a szentferencsrendi plébánia templom új harangjai. Ünnepélyes elhozataluk vasárnap délután 2 órakor

Levél I.*

Véremmel írom ezt a levelet.

Tollam a szívem mélyébe vádom.

Szomorú sóhaj ez az írásom.

Szembekacagtak, óh, jaj, a gyávkák,
amikor én a hegyormon ültem.

Ók porbacsisztak, — én fent röpkültem.

Ugye, ha büszke szemembe nézel
s kacagva, lopva ragyogni látod,
nem is tudod, hogy éget az átok.

Gusztba tekintek ökölnyi gondok.
Vérem itatta búsan a földet,
s a könnyem, Édes, Te letörölted.

Úgy fáj, ha mások akarva vétnek.
Hasiát a toll, — a szívembe vádom.
Egy forró könny az aláírásom;

— — — — —
s a szívem ütöm rája pecsétnek.

Konca Dezső.

* A szerzőnek „Az én utam.” c. sajtó alá készült művéből.

Adalékok Baja monografiájához.

Kutatást rendeztem jól rendezett katalógussal ellátott könyvtárunk 18. és 19. századbeli könyvei közt, azzal a szándékkal, hogy minél több adatot szerezzek Baja város monografiájának megírásához.

Sajnos, csak a Lexikonok és az iskolai földrajzok nyújtottak némi adatot. Ezeket az adatokat közlöm most krónikai rendben azok részére, kik még nem ismerik.

Találtam azonban a bajai főgimnázium 1913/14. évi Értesítőjében is egy jó adatot, melyet ugyan többben ismernek, de szeretnék még egyszer átolvasni, azért azt is leírom még pedig első helyre.

1666. Evlia Cselebi török utazó azt írja Bajáról, hogy régi vár a szegedi szandsák területén, a Duna folyó partján. Várparancsnoka, 80 katonája, számvevője, adófelügyelője és építészeti ágája van.

Vára a Duna partján erős vár, nagy kikötővel. A kikötő jövedelme az egri katonaságé. A vár kettős palánka fal kerítésű, négyszögű, szépen rendezett erődítmény. A bel-

ső várban két mecset volt, amelyek közül az egyiket keresztény templomból alakították át; ennek vékony minaret tornya van. A belső várban van a proféta törvénye szerint való törvényszék is, s azonkívül ötven deszkaház és 15 bolt.

A kapun kívül van a nagy külváros, amely szintén tömésfal kerítéssel van megerősítve. A város 300 alacsonyabb-magasabb, deszka tetejű, csinos, erős házból áll. Van egy mecsetje, egy kolostora, egy főiskolája, egy elemi iskolája, egy fürdője, százötven boltja.

Kikötőhely lévén, lakói gazdagok és nagyon barátságosak. E város utcái mind deszkaburkulatúak, mivel földje lapályos és mocsaras.

A városnak két kapuja van: egyik a Révkapu, amely nyugotra nyílik, a másik délkeleti irányban, a Zombor városába vezető úton van. A révfőnél van a temető. (A Spitzer féle gyűjtőgyár környékén). Ugyanott a révfőnél van a vámfelügyelő háza is. E kikötő tájékán minaret magaságú domb van. (A Nemzeti Szálló táján.)

1748. Szászky „Introductio in Geographiam” című könyvében azt mondja, hogy Baja népes város a Dunaparton, termékeny földdel. Báró Bajai családnak a birtoka.

1750. A Topographia Magni Regni Hungariae az 550. lapon Baját népes kereskedelmi városnak nevezi.

1777. A Compendium Hungariae Geographicum ugyanazt írja.

Többet ír róla Korabinszky János Mátyás, „Lexicon von Ungarn” című munkájában, melyet Pozsonyban 1786-ban adott ki.

Baja, így szól, magyar, német, illír mezőváros Bács megyében a Duna mellett. Grassalkovich herceg birtoka. Van körülbelül 600 háza, melyek részint zsindeivel, részint cseréppel vagy náddal vannak fedve. A hercegi kastély négyzetet alkot. Építtetése 200.000 frtba került. Urasági tisztviselők lakják.

Nevezetes épületei a városház, mely hat évvel ezelőtt épült újra. (1780). Azután a Latinovich családnak kúriája, mely 1778-ban restauráltatott. A katonai laktanya, mely előtt rendszeren a vásárokat tartják. A sőtár, a sóhivatal, a megyeház, a

BANÁN-BEHOZATAL ÉRETT NYUGATINDIAI BANÁN A LEGJOBB TAPLALÉK B.P. TELEFON: L. 982-85.

körmennel történik. Kéri a plébánia a körmeneten résztvenni óhajtokat, hogy délután 2 órára jelenjenek meg a templomban, mert a körmenet onnan indul az állomásra a harangok átvételére és bekísérésére.

— **Tanonmesterek figyelmébe.** A tanonciskolák igazgatósága felszólítja az érdekelteket tanonctartó mestereket, hogy tanoncikat legkésőbb szeptember 20-ig irassák be. Akik ezt elmulasztják, azok ellen haladéktalanul megindul a kihágási eljárás.

— **Felvágta az ereit.** Hirman János 39 éves hajókormányos a Háromnyul-utca 39 számú lakásán az elmúlt éjszaka felvágta mindkét kezén az ereit. Öngyilkosságát ittas állapotban, elkéséredésében követte el. Tették komolyabb következménye nem lett. A kórházba szállították, ahol kezelés alá vették.

— **Betörték egy vendéglőbe.** A Honvéd-utca 6 szám alatt levő Hanák-féle vendéglőbe pénteken hajnal tájban ismeretlen tettes betört, az ajtón át. Felfeszítette a jégszekrényfiokot s elvitt magával munkadíj gyanánt köztulbelül 20—25 pengőt. Több pénzhez nem jutott. A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást.

— **Talált és elkobzott tárgyak eladása.** A m. kir. állami rendőrség bajai kapitánysága közli, hogy mindazon talált és elkobzott tárgyakat, amelyeket a bajai m. kir. államrendőrkazitánysághoz 1926. szeptember 15-ig beszolgáltattak s melyekért jogos tulajdonosaik egy év eltelté után sem jelentkeztek, f. évi szept. hó 28-án délelőtt 9 órakor a rendőrkazitányság folyosóján nyilvános

árverésen fogják eladni. Ez alkalommal fegyverek is kerülnek eladásra s ezen tárgyak az állami rendőrkazitányság 31. számú szobájában köznaponként d. e. 8—9 óra közötti időben megtekinthetők. Fegyverek csak oly egyének által vásárolhatók, akik vásárlási engedéllyel rendelkeznek.

— **Bélrenyhőség, gyomor és bélhurut,** a vastagbélfal kezdődő megbetegedése, vakbélgyulladásra való hajlamosság esetén a természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a Ferenc József víz használata a bélműködést kitűnően szabályozza. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

— **Molnár,** ruhákat, vegyileg fest, tisztít. Plisiroz. Gouvroz. 3—4 nap alatt, gallérok és kézelők hófehér és tükörfényesre tisztítanak. Üzlet Baján Erzsébet királyné-ú. 16. Főútlelet Szekszárd, Kaszi nő-bazár.

— **Vásárok.** 18. Vasárnap: Baja, Érsekudvar, Jászárokszállás, Kéka, Turkeve.

19. Hétfő: Arló, Bátaszék, Fehérgyarmat, Fertőszentmiklós, Gamás, Kál, Kőtelek, Magyaróvár, Mezőkeresztes, Paks, Sajószentpéter, Szany Szeghalom Szöny, Tamási (állat), Tiszacsege, Tatábánya csak kirakó), Tokaj, Veszprém (felsőváros).

20. Kedd: Bicske (állat), Göle, Tamási (kirakó).

21. Szerda: Alsóság, Bicske (kirakó), Erdőcsokonya, Iharosberény, Körmen, Polgár, Somogyásd Somogyaszob, Szabadszék, Taó.

ferencendi templom, a plébánia templom, melynek plébánosa rendszeren az Apáti címet viseli.

A város ügyeit intézi a bencés tanács, mely 1 bíróból és 12 tanácsosból áll, azután a 60 agból álló külső tanács. A lakosság iparral és kereskedelemmel foglalkozik. Látogatott vásárai miatt Kispesztnek szólták nevezni. A bormérés részint az uraság, részint pedig a város kezében van. A város a bormérésért az uraságnak évente 3000 frtot fizet.

A város fahányban szenved és sokszori vízadásnak van kitéve.

1784-ben itt Nagy nevű komáromi gabonakereskedőnek a hajója 5000 mérő köbessel és zabbal együtt elsüllyedt. A lakosság részvételtől elteve némileg kárpótolta a szegény embernek nagy veszteséget.

Itt látott napvilágot a híres Jelki András, aki mint szabósegéd vándorlásaiban sok kalandon ment keresztül, de végre Baraviában előkelő álláshoz és nagy vagyonhoz jutott.

1800. Katona: „Historia Colocensis Ecclesiae” című műben ezek olvashatók: Baja, azelőtt Czobor, az-

után Léway s végre Grassalkovich birtoka, előbb két plébániára volt osztva. Az illyr plébániát a ferencendi atyák adminisztrálták 7 filiálissal: Gara, Vaskut, Szentivány, Biki, Katymár, Kákony és Pandur. A magyarok és némekek részére szent Péter és Pál apostolok tiszteletére 1728-ban épült a belvárosi plébánia templom. Idő folytán többször restauráltatott és kifestetett. Filiái voltak Báthmonostor, Csátalja, Szentivány és Istvánmégye. 1781-ben a két plébánia egybeolvadt s a filiálisok is plébániakká alakultak.

A belvárosi plébánia plébánosai voltak: 1722. Stréti Károly bencés szerzetes, 1730. Jurkovich Mátyas, 1731. Kovács Pál, 1733. Lubi István, 1735. Hazi György, 1738. Hédi Boldizsár, 1741. Fabsch Mihály, 1748. Sim Ferenc, 1752. ismét Fabsch Mihály, 1778. Ranich István, 1778. Cervus Ádám, 1780. Lakner József, 1790. Herczeg Antal, 1792. Lukich János, 1793. ismét Ranich István, 1799. báró Bernyakovich József.

A ferencendi plébánia plébánosai voltak: 1) Az egész városnak: 1696.

GAZDASÁGI ÉLET.

Nagyarányunak igérkezik János-halmán a Mezőgazdasági kiállítás.

(r.) Csonkamagyarország egyik leghíresebb gyümölcsstermő községében János-halmán, folyó hó 25-én reggel 7 órai kezdettel, a már nyilvánosságra hozott program szerint nagyarányunak igérkező mezőgazdasági kiállítást rendeznek.

A kiállítás fővédnökei: gróf Zichy Gyula kalocsai érsek, herceg Boncompagni Ludovisi, gróf San Martinó di Valperga földbirtokosok, Baluku Gyula bácsbodrogmegyei fő- és Szabovljevit Dusan dr. alispán, Prugly Emil főispán, a kecskeméti kamara elnöke, Marschall Ferenc dr. országgyűlési képviselő, báró Podmaniczky Endre orsz. gyűl. képviselő, gróf Teleky József földbirtokos, és Ku'uncsics Viktor főszolgabíró.

Ezideig a következő kiállítandó állatfajok kerülnek a bíráló bizottság elé: Nóniusz, Furió és Lipiczai fajtisza mének. Szarvasmarhák közül a pirostarka, zsemlyeszintű és magyar fajtak, különösen a kalocsai érseki uradalom országos hirtű gulyájából. Bemutatásra kerülnek fajtisza, Mangalicza Jorkchirei, Berkchirei sertések. Baromflakközül: kendermagos, orpington, plymout törzsek. Disz és hasznos galamb fajtak, végül zombori, selymes stb. juhajtak.

Minden fajta kalászos és egyéb mezőgazdasági termények, csemege és bors 66 fajtak, valamint János-halma és vidékének piaci főcikkét képező mindennemű gyümölcsfélék

láthatók lesznek, ezenkívül gazdasági gépek, rővényvidelmi, gyümölcsfa ápolási szerek és eszközök, villamosítást értékesítő szarítók, fűzők, sütők stb.

Gyakorlati gazdasági szempontból a kiállítás egyik érdekessége lesz a tengeri-szártépo gépek, morzsolók, triőröző (magosztályozó) gépek stb. majd kevésbé ismert permetező és porzó gépek bemutatása. A kiállított gépek egésznap üzemben lesznek, így a közönségnek módjában áll ennek gyakorlati hasznosságáról is meggyőződni.

A délután folyamán szántógép versenyt tartanak, amelyen több hazai és külföldi gyár képviselteti magát.

Tartós és praktikus építészeti anyagok, valamint a háziiparral foglalkozó nőknek himző, varrógépek gyakorlati bemutatása is látható lesz.

Kiállításra kerülnek rostálók, daráló, fogasboronák, morzsolók, repavágó és daráló gépek.

A díjkiosztásokat bankett zárja be. A kiállítás nehéz és gondterhes főrendezését Truka József szolgabíró, Iványi Dániel községi főjegyző vállalták, akik fáradhatatlan ügybuzgalommal, nagy körültekintéssel és szakértelemmel dolgoznak a nagyjelentőségű kiállítás sikere érdekében.

SPORT.

Elkészült a sportpálya belső kerítése.

A sport iránt tiszteletteljesen, de a jegyváltás iránt kevesebb érdeklődést tanúsító érdeklődőket ezután egy kis csalódás fogja érni.

Kénytelenek lesznek vagy jegyet váltani, vagy meg sem jelenni szorakozásuk színterén, mert elkészült a sportpálya belső kerítése is.

Dr. Puskás Dezső polgármester helyettes, dr. Kocsis János főjegyző, dr. Nagy Márton műszaki tanácsos, dr. Nyiraty Éde városi főügyész stb. jelenlétében pénteken délután történt a kerítés megtekintése és átvétele a helyszínen.

A kerítés 430 m. hosszú, kb. 2 m. magas. Tiszta vasbeton lemezekből áll, hogy szükség esetén, azaz ha a pálya szűknek bizonyul, tovább vihető legyen.

Rövid időn belül a sporttelep kibővítése azonban aligha fog megtörténni, mert jelenlegi terjedelmében egyelőre elegendőnek mutatkozik.

Négy sor félkör alakban befelé hajló rács húzódik a kerítés tetején, az oldalain pedig több ajtónyílás van, hogy az esetleg tévesen irányított labdákat, ha azok a kerítésen átrepülnek, behozhassák.

A sportbarátai halálával és örömeivel gondolkodik a városra, mely a pálya rendezésének kérdésével sikeresen vitte előbbre.

P. Kaiser Nándor.

Szerkesztői üzenetek.

Horgászat. Nevetve is csak az igazat szabad mondani a jó öreg Horatius szerint s ha valaki szakított ezzel az igazsággal, nyilván az eltenkezőjének érzi szükségét. Az a független és magyarságos igazság, hogy Bokányi Károly szombaton a leirt körülmények között 30 kilós harcsát fogott. Hogy aztán vasárnap délután 3 órakor 9 kilósat is, meg (szives felhasználás céljából) még 2 darab 4-5 kilósat is fogott, szép eseményben, a jóhalkapkodók örömeire ez az ő szerencséje és az üzenők külön harcsája. De hogy ebből a szombat-vasárnapból miért kellett minden áron zavarosot kavarni? Vagy így szebb, izgatóbb, érdekesebb? Hogy eredményesebb is legyen ez a zavarosba vetett horgok, ráakasztom a megérdemelt zsákmányt: „Van egy mondas, hogy a sánta eb... Az ilyen harcsa még keservebb...” (Arany: Vojtina „Ars poetica” jából néminemű független és magyarságos változattal.)

Közgazdaság.

Szeptember 17.
A bpesti terménytőzsde az irányzat rendes.

Terménytőzsde Budapest.

77-es bácskai buza	30.50—30.70
rozs	28.25—28.50
árpa	24.50—25.50
sörárpa	25.00—31.00
zab	21.75—22.50
tengeri	24.00—24.50
uj tengeri XII. I.	21.25—21.75

Chicagói terménytőzsde.

buza IX. 127.12	zab	45.62
XII. 130.87		47.37
V. 133.87		50.37
tengeri IX. 91.12	rozs	94.37
XII. 94.12		97
V. 96.87		100.25

Zürichi nyitás.

Budapest	90.65	Berlin	123.40
Páris	20.33	Wien	73.10
London	25.21	Szófia	3.75
New York	518.62	Prága	15.37
Brüsszel	72.20	Varsó	58.00
Milanó	28.23	Belgrád	9.13
Amsterd.	207.77	Bukarest	3.21

— Varrónók figyelmébe! Megérkeztek az őszi Angol és Francia divattalaj újdonságok. Kaphatók az Új Élet r. t. könyv és papirkereskedésében.

RÁDIÓ.

Vasárnap, szeptember 18.
Budapest. 9.00. Hírek, kozmetika.
10. Református istentisztelet a Calvin-téri templomból. 11.30. Matiné.
Közreműködnek: Radnay Erzsi, a Városi Színház operaekecsője. Somló István, a Vigszínház tagja és Weigerth Aladár zeneszerző. 1. Pon-

tos időjelzés, időjárás jelentés. 3. Meseóra. 4.15. Regi operatársulatok, magyar nóták. 5.40. Erdő Jenő színi nézeteltérési felolvasása. 6.15. Emőd Tamás két egyfelvonásos. „A nő meg a csipke”. „A nő meg a királyfi”. 8. Kamarazene. 9.30. Pontos időjelzés, sport, 16. és ügétverseny-eredmények. Utána: jazzband.
Wien. 11. Hangv. 6. Tristan és Isolda operaelőadás.
Berlin. 8. Josef Paut humoros estje. 10.30. Tán. zene.
Brünn. 6. Német dal és énekhangverseny.
Frankfurt. 8.30. Strauss „Karnavál Rómában” című operettjének közvetítése. Utána tánczene.
Königsberg. 4.30. Hangv. 8. Német népdalok. 9.15. Házizenekar hangversenye.
Langenberg. 11. Orgonahangverseny. 13. Déli hangverseny. 6.30. Gounod „Margarith” op. közv. Kölnből. Utána hangv.
Milano. 10.30. Egyházi zene. 4.15. Dafine Baracova hangv. 5.15. Gyermekkarének. 8.45. Hangv. 9. Tán. zene.
München: 5.35. 7 (4). 5. Hangv. 7.45. Operettelőadás.
Prága. 3.48. 9 (5) 4. Hangv. átv. 9.20. Hangv.
Stuttgart. 3.79. 7 (4) 16. Szórak. zene: Leoncavalló, Rossini, Puccini, Mascagni, Verdi. 8. Esti hangv.: Mozart, Beethoven, Saint-Saens.

Hétfő, szeptember 19

Budapest: 9.30. Hírek, közgazdaság. 12. Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1. Időjárás és vizállás jelentés. 3. Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 5. Pontos időjelzés, időjárás- és vizállás jelentés. Muzikműsora. 5.30. Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. 7. Mit üzen a rádió? 8. Német nyelv. oktatás. (Eduard Szentgyörgyi.) 8.45. Másfél óra könnyű zene, Zenekari hangverseny. 11.15. Pontos időjelzés,

(-) URBANIA MOZGO (-)

1927. szeptember 17 én, szombaton d. u. 6., fél 9 órakor.

A legnagyobb német drámai filmszínész CONRAD VEIDT főszereplésével

Vérese és galamb.

Erkölcscrajz napjainkból 8 felvonásban. — Női főszerepben LUCI DORAYNE.

A bűvös saxofon.

Vigjáték 7 felvonásban. — Fősz. ADOLPHE MËNJOU és AGNES AYRES. HIRADÓ

1927. szeptember 18 án, vasárnap d. u. fél 4 6 és fél 9 órakor.

Két gyönyörű Fox újdonság!

Beszélő majom.

Izgalmas történet a cirkuszi életből. — Főszerepben: OLIVE BORDEN. Ezenkívül:

Jöjjön ide -- menjen oda...

Páratlan humorral telített vigjáték. — Főszerepben: SALLY PHIPPS.

hírek, közlemények. Utána: Vörös Feri különleges hármás zenekarának hangv.
Barcelona. 5.40. Könyv. zene. 9.30. Hangv.
Bécs. 4.15. Hangv. 8.05. Hangv.
Berlin 9. Kamarazene.
Bern. 4. Kursalon hangv. 8.15. Citerahangverseny.
Bresl u. 4.30. Szórakoztató zen. 8. Bécs, est.
Brüsszel. 5. Kamarazene. 8. Operettelőadás: Csárdáskirályné. 8.15. Tán. zene.
Brünn. 5.15. Gyermekmesék. 7. Ház. hangv. 8.30. Énekhangv.
Frankfurt. 4.30. Házizenekar operettelőadás. 8. Zongorahangv.
Hamburg. 4.15. Hangv. 8. Hangv. 9. Énekhangv.
Nápoly. 5.10. Szórakoztató zen. 9. Zenekari hangv.

Laptulajdonos: Új Élet nyomda r. t. Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető: Moravosik Győző.

5 hold

szántóföld a várostól 15 percre szabadkézből eladó. Munkácsy Mihály u 15/a

CORSO MOZI.

1927. szeptember 18 án vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor.

Három határon át.

vadnyugati történet 5 felvonásban Főszerepben: FRED HUMUS. Ezenkívül:

Mulató gyöngye

Vigjáték 7 felvonásban. — Fősz. RUDOLPH VALENTINÓ és MAE MURRAY

Ne dobja el

az üres cipőkrem dobozokat, mert

ingyen kap

1 tele doboz

eredeti angol recept alapján készült — ezidőszent a legjobb —

**„Vesta”
cipőpasztát**

6 üres „Vesta” dobozért ott, ahol azokat vásárolta.

KAPHATÓ:

- Drogeriák és bőrkereskedésekben:
Szenes Imre — Apolló drogeria,
Weidinger Lajos — bőrkereskedés.
Fűszer- és esemegye-üzletekben:
A Mi Boltunk r., Magáth Lajos,
Ambrus Rezső Molnár József,
Ifj. Bagóczy Sándor, Papp János,
Ifj. Cserba György, Rabata Józsefné,
Gludovác F. utóda, Rosenfeld Ákos,
Grünhut Miksa fia, Somorjai Ferenc,
Klein és Strahl, Ifj. Welisch Géza,
Maschanzker Miksa.

Saját érdekében kérje mindenütt!

Képviseli Baján:

Molnár József ker. ügynökség.

Minden méretű szövött ablak

nádroletta

zsirutos és önműködő, a legolcsóbb árban kapható.

Ügynökök felvételnek.
FEKETE ADOLF. BAJA.
Szent László-utca 19.

Október 1-én újra

kézimunka és szépművészeti

tanfolyam nyílik meg. — Jelentkezni lehet a kézimunka kiállításán, a régi Kath. Legényegyletben, Haraszty Mária kézimunkaüzletében Baja, Erzsébet királyné utca 6. szám alatt.

SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kévező felvételi
SINGER VARRÓGÉP
KÉSZÉNYTÁRSASÁG
BAJA,
Erzsébet kir. u. 10.

GRAND HOTEL PARK SZALLODA BUDAPEST.

VIII, BAROSS TÉR 10.
Telefon: J. 330-82 és 330 83.

A főváros legnagyobb és legkényelmesebb szállodáinak egyike.
200 szobával a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

Központi gőzfűtés, állandó meleg és hideg vízszolgáltatás.

Szobák 3 pengőtti feljebb.

Kitűnő konyha. Fajborok. Családi kávéház, elsőrangú cigányzenével, nyári terasszal. Különtermek.

A bajai kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

4585/1927. tkvi szám.

Arverési hirdelmény-kivonat.

Milkó Lipótné sz. Hahn Luiza végrehajtatónak Hecht Béla és neje sz. Rosner Teréz végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 3128 P tőkekövetelés és járulékaival, valamint a esatlakozottaknak kimondott Markó József és neje 8 q buza tőke s jár. behajtása végett a bajai kir. járásbíró hatóság területein levő Baja városban fekvő s a bajai 1950. sz. betétben A) I. 1. sorsz. 3769. hrsz. alatt foglalt Klapka György u. 2. házszám alatt levő 104 C-61 területű ház és udvarnak Hecht Béláné sz. Rosner Teréz nevében álló felére 2000 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1927. évi szeptember hó 29. napján d. u. 3 órakor a bajai telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében

Mátyás király tér 4. sz. 20. ajtó szám alatt fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverezni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek elegendes bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti olismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t. c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t. c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XL. 25. §.).

Baja, 1927. évi máj. hó 17. napján.

Dr. Richtzeit sk. kir. jbiró

A kiadmány hitelűl:
Timpauer kiadó.

Kézimunka üzlet met

ismét fehérnemű varrodával bővítettem ki.

Harszthy Mária, Baja Erzsébet-királyné u. 6.

Egy jókarban lévő családi ház

Ós utca 19 sz. alatt szabad kézből eladó.

„KÜHNE“ mezőgazdasági gépek,

Austin traktorok, sportcikkek és tornaszerek nagyraktára.

Baja, Erzsébet királyné-u. 43. sz.

Tulajdonos: Fullér István. — Telefon: 218.

Burgonya és makói vöröshagyma

téli szükségletét addig ne szerezze be, míg árunkat és árainkat nem ismeri.

RAKTÁRON TARTUNK: Rózsá burgonyát, sárga Ellát és fehér burgonyákat, makói vöröshagymát. Rendeléseket házhoz szállítjuk.

STEIN terménykereskedő, Patak-utca 7. sz.



Szódavizét

házig mindenki percek alatt a legolcsóbban elkészítheti az egész világon szabadalmazott „AUTO-SYPHON“ szódavizkészítő palackkal.

Beszerezhető: **STAMPFL JENŐ** cég

Zárda-utca 6. sz. (az udvarban). „Uránia“ mozi mellett.

Egy politikai hetilap és egy laptudósító napilap,

az egész országra kiterjedő nagy összeköttetésekkel

azonnal eladó vagy bérbeadó

Kizárólag komoly ajánlkozók bővebb felvilágosítást nyerhetnek naponta

Budapest, V. Sas-utca 29. II. 55. sz. alatt.

A nagykanizsai plébánia templom restaurálási munkálatait egy évi távollét után befejezve, tisztelettel kérem a környék egyházközségi és a n. é. közönség nb. megrendeléseit.

Készít!

Oltár, szószek, toronykereszt, műtárgy
Művészi és egyszerűbb kivitelű kép
keretezés

Aranyoz!

Fest!

Antik műtárgyak restaurálás.
Szakszerű kivitel, legolcsóbb ár

SZABÓ PÉTER.

aranyozómester és k. p. keretező.
Baja. Szarka utca 32 szám.

Telektulajdonosok Építő és Parcellázó Szövetkezete

Telefon: 284-26.

Budapest, Váci-utca 20. szám.

Köztisztviselőknek lakbérlekötéssel.
Magánosoknak hetvenszázalék erejéig 30 százalék készpénzhozzájá-
rulással tetszés szerinti kivitelben
igen előnyös törlesztéses kölcsönrel.

Építkezésre alkalmas telkeket, telektömböket vesz.

„BÁCSKAI ÉLET“

szépirodalmi és társadalmi havi folyóirat.

A 40 oldalas, finom kiállítású
és bő tartalmú lap fél évi elő-
fizetése — — — — 4-80 P

Megrendelhető Baján, az „Új
Élet“ könyvkereskedésében,
vagy Jánoshalmán postafiók
21. szám, a szerkesztőségénél.

Szőlősgazdák figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt szőlő és gyümölcstermelő közönséget, hogy a pálinkafőzést megkezdtem és így a pálinka főzésre szánt anyagok nálam kiadóhatók. —

Pálinkafőzésemben eszközölköző főzések után a termelők 10 százalékos adóengedélyben részesülnek. Bácskai Sándor Mátyás egyéni szeszifőző tulajdonos Baja Szent. László-utca 26.

RÖFÖSÁRUK:

Legnagyobb választék,
legkedvezőbb árak.

Welchner Lőrinc

Erzsébet királyné-utca 6. sz.

NEUMANN

ÉS

SCHWARZ

BUDAPEST IV., BÉCSI-UTCA 9

**speciális ujdonságok
női ruhadiszekben.**

Mindennemű himzés, diszsinor
bojt, gomb, csatt, csipkevilant,
ruha és fehérneműcipke, gyöngy
és flitterdiszek, függönytülők,
ruha és butorpaszományok.

Rendeléseket postafordultával intézünk el.**Sofförtanfolyam.**

Automobil vezetésre és kezelésre szakszerűen tanítók és hatóságilag vizsgára előkészítők jutányosan.

Részletes felvilágosítás:

Blücher József autófuvarozó.
Haynald utca 4.

A bajaiak találkozó helye Bpest legelsőrendű, modern c. aládi szállója az

István király szálloda

Podmaniczky-utca 8
Mérsékelt árak, modern berendezés központi fűtés, melegvíz szolgáltatás, lift.

A Nyugati pályaudvar mellett
Elsőrendű konyha.

Eladó ház

Rókus utca f. 22 sz. Érdeklődni lehet Petöfi Tándor utca 46 szám alatt.

**Angol, német, amerikai
MOTORKERÉKPÁROK,**

kerékpárok, varrógépek,
kötőgépek, írógépek.
szakszerű beszerzése

**Fränkel és Horváth-nál.**

Baja, Budapesti ut 15. szám.

Telefon: 288. Hívja telefonon szükség esetén. Telefon: 288.

Már tudja mindenki,

hogy Baján a belvárosi plébániával szemben, Haynald utca 2. szám alatt, Mészáros Pál „Gondviselés” című

ujtemetkezési vállalat

legelőcsöbben és legszebben temet.

Aki pénzt akar megtakarítani, bizalommal keresse fel, szükség esetén. — Kedvező fizetési feltételek, nagyválaszték. — Elvállal egyszerű és dísztemetéseket, exhumálásokat, halottak szállítását bárhova. — Nagy választék élővirágokból és műkoszorúkból.

Miért olcsó? — Mert saját készítmény!

Ajánlja bizalommal szükség esetén.

GONDVISELÉS TEMETKEZÉS.

LEGŐCSÖBBAN TEMET.

Huscsomagolópapír

hentesek és mészárosok részére, kapható az
UJ ÉLET NYOMDA R. T. PAPIRKERESKEDÉSÉBEN.

10 kg. vételnél árkedvezmény.

összes iskolák tankönyvei

a jövő tanévre
már most
előjegyezhetők az

UJ ÉLET R. T.

könyv- és papirkereskedésben.

Nyomatott az Uj Elet r. t. könyvnyomdájában Baja.

PÉCSKAI VILMOS volt m. kir. áll.
rendőrségi detektív

magánkutató irodája.

Baja, Cifrusz Ferenc utca 9.

Diszkrétan nyomoz, megfigyel,
informál.

Összeköttetés: Budapest, Bécs, Berlin, Prága, Amerika. Levélbeni meghívásra házhoz megy.

Két in'eligensebb urat
koszt és lakásra
elválok október 1.-től. Cím a kiadóhivatásban.

Nagyabecsiült Hölgyelm és Uraim!

Mély tisztelettel ajánlok Önöknek
alant felsorolt cikkeket
3 db zefir zsebkendő vagy egy
3 db pohártörő vagy egy db
deléknendő 500 600

méter 80 cm széles sima
crém függönykelme Pengő 147

méter divatdelén v gy kar-
ton vagy chiffon v vékony
szálú pamutvászon vagy
3 db kitűnő minőségű törül-
köző v 6 db portörő P 284

méter angin vagy kanavász
vagy ingzeft Pengő 298

méter kitűnő minőségű di-
vatos férföltönyszövet hoz-
závalóval együtt vagy 3 mé-
ter női vagy férfi felöltő-
szövet Pengő 288

U. m. 2 méter hosszú fehéritett kész
lepedő darabja P. 350, Kész pap-
lanlepedő P. 598, Virágos vattapap-
lan P 1272, Szalmacsák P 380, Ki-
tűnő flaneltakaró P 300, Dupla-
galléros színes férfing P 472. Him-
zett női ing vagy nadrág P 118. —
Selyemfűnyű előtt métere P 152. —
85 cm széles kitűnő minőségű ruha-
selyem (csak világos divatszine-
ben) P 380. Duplaszélű női szövet
minden színben P 260.

Kaphatók.

Csak az udvarban

Cím: OLCSÓ MARADÉKVÁSÁR.
BUDAPEST,
32 Király-utca 32

Postai rendeléseket lelkiismeretesen
teljesítünk!**Ruházati cikkek:**

Legelőcsöbb vásárlási forrása

Welchner Lőrinc

rőfőskereskedése Erzsébet kir. utca 6

Szűcs- és szőrmearú:

legdivatosabb, legszebb

Morner Ferencnél.

Baja, Erzsébet királyné-utca 8.

Ejjeli szolgálatot tart

szept 12 ó szept. 18
reggel fél 8 óráig és vasárnap
delután nyitva

GYARMATI EMIL és
Dr. MAKRAY LASZLO
gyógyyszertára.

Hirdessen a Bajai Ujságban.